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La desigualdad hoy 

de limeños cree que la 
desigualdad es alta o muy alta.

53.1%

De las 10 ciudades en donde se realizó la encuesta, 
Lima es la tercera con una menor percepción de 
desigualdad alta y muy alta (en primer lugar está 
Santa Cruz, con 36.1%, y le sigue Quito, con 40%). El 
60.1% de todos los encuestados -de las 10 ciudades- 
considera que la desigualdad es alta o muy alta; y poco 
más del 78% considera que la desigualdad va de media 
a alta.

Las ciudades con mayor percepción de desiguadad 
alta y muy alta son Sao Paulo (75.5%), Asunción (75.3%) 
y Bogotá (72%).

Muy alta
Alta
Media
Baja
Muy baja
NS/NR

20.8%

32.3%

34.2%

1.3%

2.7%

La desigualdad en los 
últimos 5 años

Un preocupante 33.1% de limeños -la tercera parte 
de la población- considera que la desigualdad ha 
aumentado mucho. 

En Latinoamérica, el 55.7% de encuestados cree 
que la desigualdad en su ciudad ha aumentado 
(aumentó mucho y aumentó poco).

Aumentó mucho: 33.1%
Aumentó poco: 17.3%
Sigue igual: 29.2%
Disminuyó poco: 17.5%
Disminuyó mucho: 0.8%
NS/NR: 2.1%

50.4% de limeños cree 
que la desigualdad

aumentó poco o mucho.

La desigualdad en los 
próximos 5 años

La percepción de la desigualdad en el futuro no es optimista 
entre los limeños: casi 40% considera que la desigualdad 
aumentará mucho o poco en los próximos 5 años. Además, casi 
un tercio (30.2%) considera que seguirá igual; y solo el 24% 
piensa que disminuirá –poco o mucho–.

Del total de encuestados en las 10 ciudades latinoamericanas, 
el 46.9% -casi la mitad- considera que la desigualdad 
aumentará; el 28.1% que seguirá igual y el 20.2% que disminuirá.

En Lima, Quito (36.4%), Santa Cruz (34.5%), Montevideo (39%) 
y Valparaíso (36.6%), el porcentaje de ciudadanos que piensa 
que aumentará es casi igual al de aquellos que piensa que 
disminuirá. 

Aumentará mucho: 20.4%
Aumentará poco: 19.2%
Seguirá igual: 30.2%
Disminuirá poco: 22.5%
Disminuirá mucho: 1.5%
NS/NR: 6.3%

Esta encuesta fue realizada paralelamente el último trimestre del 2012 en las siguientes ciudades: Asunción (Paraguay), Bogotá 
(Colombia), Córdoba (Argentina), Guadalajara (México), Lima (Perú), Montevideo (Uruguay), Quito (Ecuador), Santa Cruz (Bolivia), Sao 
Paulo (Brasil) y Valparaíso (Chile). A continuación, presentamos los resultados en Lima y el comparativo con otras urbes.

8.8%

Lima
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Sociedad ideal 
en Lima

3.8%

23.5%

13.3%

32.9%

20.6%

5.8%

Tipos de sociedad

Tipo A                               Tipo B                          Tipo C                             Tipo D                            Tipo E

Un grupo muy pequeño arriba, 
muy poca gemte en medio y 

muchísima debajo

Mucha gente arriba y 
pocos abajo

Una sociedad con la 
mayoría en medio

Una sociedad como 
pirámide, pero con 
poca gente abajo

Una sociedad como 
pirámide, con mucha gente 

abajo y muy poca arriba

Fuente: Elaboración propia en base a los datos del Programa Internacional de Encuesta Social, 2009

Según la encuesta, Lima es percibida como una sociedad en 
la que hay gran cantidad de personas en la base y menor 
cantidad a medida que la “pirámide social” va en ascenso.

En ese sentido, se trata de una ciudad que es percibida 
como de tipo B, aunque hay que destacar el porcentaje 
obtenido por aquellos que identifican Lima como una 
sociedad donde su base deja de ser tan ancha, pero con 
tendencias distintas: con más cantidad de gente arriba que 
al medio (tipo A) contrapuesta a una sociedad con poca 
gente abajo (tipo C).

28.3%

29.8%

21.7%

12.1%

5.6%2.5%

Sociedad actual 
en Lima

Tipo A
Tipo B
Tipo C
Tipo D
Tipo E
NS/NR

Cuando se indaga por el tipo de sociedad deseada, la que 
tiene más preferencia es la del Tipo D. Es curioso notar 
que si bien en los últimos años se habla de un aumento de 
la clase media –en términos económicos–, esto no se ve 
fielmente reflejado en el tipo de sociedad que representa 
Lima, aunque sí la que prefieren sus habitantes. 

En segundo lugar encontramos una preferencia por una 
sociedad de tipo B (23.5%), donde la pobreza es mayor 
y son pocos los que están en la cima; y en tercer lugar, se 
seleccionó la sociedad Tipo E, con forma de pirámide 
invertida: muy poca gente en la base y más población a 
medida que la pirámide asciende.A nivel latinoamericano, en las 10 ciudades encuestadas 

la identificación fue la siguiente: Tipo A (31.9%), Tipo B  
(27%), Tipo C (18.9%), Tipo D (13.1%) y Tipo E (6.9%). Estas 
respuestas revelan una amplia percepción de desigualdad, 
ya que el 77.8% de encuestados señaló figuras piramidales: 
amplias bases de pobreza, reducida clase alta, y una clase 
media en el medio.

Las ciudades con una percepción más igualitaria (Tipo D) 
fueron Montevideo (26.6%), Valparaíso (17.2%) y Santa 
Cruz (14.7%).

Del total de encuestados en Latinoamérica, el orden es  el 
siguiente: Tipo D (33.9%), Tipo E (28.6%), Tipo C (16.17%), 
Tipo B (12.8%) y Tipo A (4.9%). 

Uno de cada tres de los encuestados optó por las figuras 
más desiguales y con mayor concentración de pobreza (A, 
B o C), lo que refleja la pervivencia de la idea de que la 
desigualdad es algo natural u óptimo. 

Con el fin de conocer la percepción de la estratificación social, se preguntó a los encuestados con cuál de los gráficos 
siguientes identificaba a su ciudad actualmente y cuál sería el gráfico ideal.

Tipo A
Tipo B
Tipo C
Tipo D
Tipo E
NS/NR
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Barrios privados 

Centros comerciales

Barrios pobres

Centros de Negocios

Barrios históricos

NS/NR

39%

4.6%

31.9%

2.3%
3.3%

Lima

Muy fuerte            Fuerte                   Débil                 No existe conflicto             NS/NR

19%

Conflictos entre 
grupos de personas

El grado de conflictividad entre diversos grupos de personas se hace 
claramente evidente en la ciudad de Lima. Para el 30.2%, la conflictividad 
entre ricos y pobres es muy fuerte, y fuerte para el 54.6%; en total: 84.8%. 
En segundo lugar se ubica el conflicto entre personas de distinta raza: 31.5% 
sostiene que el conflicto es muy fuerte y el 45.6% que es fuerte. Así mismo, el 
54.7% considera que el conflicto entre empresarios y trabajadores es fuerte. 
Esto nos lleva a plantear la necesidad de mayores estudios que describan las 
relaciones sociales de conflicto social: raza, nivel socioeconómico y relaciones 
laborales. 

Gente joven - Sociedad

Hombres - Mujeres

Ideología de izquierda - Derecha

Partidos políticos - Ciudadanos

Adulto mayor - Sociedad

Limeños - Inmigrantes

Empresarios - Trabajadores

Ricos - Pobres

Personas de distinta raza

En las 10 ciudades, dos de cada tres personas opinaron que el conflicto entre 
los grupos presentados era fuerte o muy fuerte, mientras solo una de cada tres 
opinó que el conflicto no existía o era débil. 

Definitivamente, las relaciones que se perciben más conflictivas son las 
económicas. Le siguen las políticas y al final las culturales. El conflicto 
empresarios-trabajadores fue considerado fuerte o muy fuerte por 80.2% de 
los encuestados, seguido por el de ricos-pobres: 78.2%. Continúan el conflicto 
entre partidos políticos y ciudadanos (76.1%), y entre grupos de ideología de 
derecha e izquierda (74%). Desde el punto de vista de desarrollo democrático 
de la región, resulta igualmente preocupante que el 76.1% de la población 
encuestada considere que el conflicto entre partidos políticos y ciudadanos 
es fuerte o muy fuerte, incluso más que el conflicto que existe entre grupos 
políticos.

84.8% de limeños considera que 
hay un alto nivel de conflicto 
entre ricos y pobres.

Lima

Barrios privados    
Centros comerciales      
Barrios pobres
Centro de negocios          
Barrios históricos                  
NS/NR

Desigualdad y 
espacios urbanos

Para los limeños, que existan 
barrios privados y barrios pobres 
genera mayor desigualdad. Esto 
sugeriría que los limeños no están 
conformes con la segregación 
urbana. Sin embargo, según el 
Informe Lima Cómo Vamos: 
Encuesta de percepción sobre 
calidad de vida 2012, hay mayor 
aceptación del uso de rejas en 
las calles y parques de los barrios 
de Lima siempre y cuando haya 
un acuerdo entre vecinos (51.8%) 
en contraposición al derecho de 
libre tránsito (45.9%).

A nivel de las 10 ciudades, se 
observa una tendencia similar: 
barrios pobres fue el de mayor 
mención con 37.3%, mientras 
que barrios privados con 34%.

15.6%                                       48.5%                                   27.9%      3.1% 4.8%

19.6%                             47.1%                                                23.5%  7.5% 2.3%

19.%                             54.2%                                           18.8%         2.7% 4.6%

20.2%                                53.8%                                      18.5%       2.7%  4.8%

22.1%                                 43.8%                               27.1%               4.6% 2.5%

22.9%                         50.2%                                                18.8%      5.2% 2.9%

22.9%                            57.3%                                            15.8%        1.5%2.5%

30.2%                                    54.6%                                               10%  3.8% 1.5%

31.5%                                 45.6%                                         16.7%         4% 2.3%
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Desigualdad en acceso a servicios

Educación de calidad

Salud de calidad

Empleo bien remunerado

Seguridad

Transporte público de calidad

Centros culturales de calidad

Parques de calidad

La educación, la salud y un empleo 
bien remunerado son los tres 
aspectos que, según los limeños, 
constituyen los de mayor desigualdad 
(70% del total). De hecho, según los 
resultados del Informe Lima Cómo 
Vamos: Encuesta de Percepción sobre 
Calidad de Vida 2012, el 59.1% de 
limeños considera que la calidad de 

Muy desigual                       Poco desigual                Nada desigual                    NS/NR

Lima

El 56.6% de los encuestados en las 10 ciudades responden que el acceso a 
estos servicios es muy desigual, mientras que el 11.4% respondió que es nada 
desigual. Individualmente, las respuestas sobre los servicios más desiguales son: 
empleo bien remunerado (74.2%), seguridad (71.7%), salud (66.4%), educación 
(65.1%), parques (21.1%), centros culturales (19.3%), transporte (16.6%).

78.4%
de limeños considera 
que el acceso a 
educación de calidad es 
muy desigual.

73.8%
de limeños considera 
que el acceso a 
salud de calidad 
y un empleo bien 
remunerado es muy 
desigual.

los docentes o profesores es el principal problema que enfrenta la educación 
en Lima (2012), percepción que se ha mantenido por encima del 50% los 
últimos 3 años.

Por otro lado, resulta preocupante el grado de desigualdad para acceder a 
parques de calidad: el 91.9% percibe que el acceso es muy desigual y poco 
desigual. No podemos dejar de mencional que para el 61.5% de limeños los 
parques representan el espacio público de la ciudad por antonomasia, según la 
Encuesta de Percepción sobre Calidad de Vida 2012 de Lima Cómo Vamos.

74.8%                                                                                21.3%         1.9% 

73.8%                                                                                 23.1%         1.3%  

73.8%                                                                                 21%            2.1%    
 

69.6%                                                                               25.8%          2.5% 

48.5%                                                           44.6%                             3.5%   

48.1%                                                         40.4%                           6.9%  

44.6%                                               47.3%                                       5.6%  

Causas que afectan acceso a igualdad de ingresos

El no tener suficiente educación (29.4%) 
o carecer de conexiones (20.4%) son 
considerados los principales obstáculos para 
acceder a una igualdad de ingresos en Lima. 

29.4%                                             20.4%                            13.3%                      9.4%              8.3%      4.8%     4%  3.3%  2..3%    1.5%

Del total de encuestados en las 10 ciudades, las razones que más 
menciones recibieron fueron: por no tener suficiente educación 
(21.1%), ser pobre (18.4%), y no tener conexiones (10.5%). Solo las 
primeras tres opciones suman casi la mitad de las respuestas.

Por no tener suficiente educación
Por no tener conexiones
Por ser pobre
Por ser viejo
Ninguna

NS/NR
Por la religión
Por ser una persona con discapacidad (1.3%)
Por ser homosexual (LGTB) (0.4%)

Por el color de piel
Por ser mujer
Por ser joven
Por ser inmigrante

Lima
1.7%
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60.4%
de limeños considera 
la educación como la 

principal acción del 
gobierno para reducir 

la desigualdad.

60.4%

12.9%

4.2%

4%1.9%

5.8%

6.3% Lima

Políticas de reducción de 
desigualdad

Las políticas más exigidas por los ciudadanos de Lima 
tienen que ver con la educación: 6 de cada 10 limeños 
opinan que la educación reducirá la desigualdad que se 
vive hoy en día en la ciudad.

52.6%
de encuestados en las 10 
ciudades coinciden en mencionar 
la educación como el principal 
actor que contribuye a reducir la 
desigualdad.

4.6% Comparativamente, las otras opciones son poco 
mencionadas: cobro de impuestos (11.1%), apoyo en 
dinero (8.6%), servicios públicos (7.2%), salud (7.3%) y 
vivienda (6%).

Cabe resaltar que solo el 6.9% considera a la escuela 
como la institución que más ayuda a reducir la 
desigualdad, ya que antes de ella mencionaron al 
gobierno, la sociedad civil, las empresas y la iglesia. 

Políticas de reducción de la 
desigualdad en las 10 ciudades

Educación       
Cobro de impuestos      
Servicios públicos
Apoyo en dinero          
Salud                        
Vivienda
Transporte                  
NS/NR

Instituciones que reducen la 
desigualdad

o Nacional

La municipalidad

El g rno regional

Las organizaciones de la 
sociedad civil 
(ONGS, etc.).

Empresas

Lima

30.4%

12.1% 4.4%

17.1%
6.5%

10.6%

5.6%

3.5%
9.8% El gobierno nacional

La Municipalidad
El gobierno regional
Las organizaciones 
de sociedad civil
Empresas
Iglesias
Universidades
Colegios
NS/NR

Con una diferencia porcentual considerable, le siguen 
las organizaciones de la sociedad civil (17.1%) y la 
municipalidad (12.1%).

30.4%
de limeños considera que el gobierno 
nacional es el que más contribuye a 
reducir la desigualdad.

Ocurre un fenómeno similar en las 10 ciudades donde 
se realizó la encuesta: en primer lugar se mencionó al 
gobierno (31.1%), mientras que las siguientes opciones 
quedaron lejos: instituciones de la sociedad civil (11.7%), 
gobierno municipal (10.3%), e iglesias (9.1%).

Si se suman todas las instituciones del Estado (gobierno 
nacional, regional y local), se obtiene que el 47.6% opina 
que el gobierno es el principal actor en la lucha contra la 
desigualdad.
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De las 10 ciudades, las que tienen 
el mayor porcentaje de ciudadanos 
de acuerdo con que la desigualdad 
impacta en la calidad de vida fueron 
Lima, Valparaíso (95.3%) y Bogotá 
(96.2%). Por el contrario, en mayor 
desacuerdo los resultados señalan a 
Santa Cruz (88%), Montevideo (89%) 
y Asunción (88.4%).

Lima, Sao Paulo (93%) y Santa Cruz 
(89.1%) son las tres ciudades que 
mostraron una mayor cantidad 
de encuestados de acuerdo en 
que la desigualdad impacta en la 
convivencia. 
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Cómo afecta la desigualdad en...
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64%

21.3%

7.9%

6.2%

70.1%

19.8%

5.4%

3.9%

75.6%

16.7%

4.2%

3.1%

75.9%

16.5%

3.9%
3.1%

62.1%

27.9%

  5%

 4.2%

66.3%

24%

6.5%
2.9%

74.2%

21.7%

1.9%
1.9%

78.3%

19.2%

1.3%
1.3%

Lima                las 10 ciudades97.5%
de limeños está de 
acuerdo en que la 
desigualdad impacta 
en la calidad de vida: 
78.3% muy de acuerdo y 19.2% 
algo de acuerdo.

95.9%
de limeños está 
de acuerdo en que 
impacta en la seguridad: 
74.2% muy de acuerdo y 21.7% 
algo de acuerdo.

Muy de acuerdo
Algo de acuerdo

Algo en desacuerdo
Muy  en desacuerdo

NS/NR

90.3%
de limeños está de 
acuerdo en que la 
desigualdad impacta 
en la confianza entre 
ciudadanos: 66.3% se mostró 
muy de acuerdo y 24%, algo de 
acuerdo.

En Lima, solo el 9.4% no está de 
acuerdo en que la desigualdad 
afecta a la convivencia. A nivel 
latinoamericano el resultado es similar, 
ya que solo el 9.3% se mostró en 
desacuerdo.

90%                    
de limeños está de 
acuerdo en que la 
desigualdad impacta 
en la convivencia entre 
vecinos: 62.1% está muy de 
acuerdo y 27.9%, algo de acuerdo.

Según la Encuesta Lima Cómo 
Vamos: Informe de percepción 
sobre calidad de vida 2012, 
justamente es el trato y respeto 
entre las personas que viven en 
Lima el tercer aspecto de mayor 
insatisfacción en el 2012 (luego 
de la seguridad ciudadana y el 
transporte público), con un 45.8%.

Del  total de encuestados en 
Latinoamérica, el mayor porcentaje 
de acuerdo en que la desigualdad 
impacta en la seguridad lo registró 
Lima, seguida por Bogotá (95%) y 
Quito (94.6%).
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Ficha técnica en LimaLa Encuesta de percepción sobre 
desigualdad en diez ciudades 
latinoamericanas 2012 se llevó a 
cabo en diez urbes latinoamericanas 
ubicadas en diez países: Asunción 
(Paraguay); Bogotá (Colombia); 
Córdoba (Argentina); Guadalajara 
(México); Lima (Perú); Montevideo 
(Uruguay); Quito (Ecuador); Santa 
Cruz (Bolivia); Sao Paulo (Brasil), y 
Valparaíso (Chile).

El Programa de las Naciones Unidas 
para los Asentamientos Humanos 
(ONU-Hábitat), CAF y Fundación 
Avina promovieron y financiaron 
este proyecto, en colaboración 
con las iniciativas ciudadanas 
que forman parte de la Red 
Latinoamericana por Ciudades y 
Territorios Justos, Democráticos 
y Sustentables, los que, además, 
diseñaron la muestra y coordinaron 
el levantamiento de la encuesta 
y el procesamiento de los datos. 
La coordinación general, análisis 
y comparación de los resultados 
finales, así como la preparación 
del reporte, fue elaborado por 
Jalisco Cómo Vamos, organización 
asentada en la ciudad de 
Guadalajara, Jalisco, México.

Descripción: Aplicación de preguntas sobre percepción de la desigualdad en 
Lima Metropolitana.
Muestra: 480 personas mayores de 18 años de todos los niveles 
socioeconómicos (NSE) residentes en la ciudad de Lima metropolitana.
Fecha de aplicación: Entre el 15 al 20 de setiembre del 2012
Encuestadora:  Instituto de Opinión Pública de la PUCP (IOP-PUCP).
Diseño muestral: Se realizó una muestra probabilística polietápica estratificada. 
En cada estrato se seleccionó una muestra sistemática de manzanas, 
posteriormente se realizó una muestra sistemática de viviendas en cada 
manzana seleccionada y se aplicaron cuotas de sexo y edad para la selección 
de personas al interior de las viviendas.
Zonas geográficas:

Margen de error: ± 4.5%, con un nivel de confianza del 95%, asumiendo 50% - 
50% de heterogeneidad, bajo el supuesto de muestreo aleatorio simple.

Lima Centro Cercado de Lima, Breña, La Victoria, 
Rímac

60

Lima Este Ate, Chaclacayo, El Agustino, 
Lurigancho, San Juan de Lurigancho, 
Santa Anita

120

Lima Sureste/
Suroeste

Barranco, La Molina, Magdalena del 
Mar, Miraflores, San Borja, San Miguel, 
Santiago de Surco

80

Lima Norte Carabayllo, Comas, Independencia, Los 
Olivos, Puente Piedra, San Martín de 
Porres

130

Lima Sur Chorrillos, Lurín, San Juan de Miraflores, 
Villa El Salvador, Villa María del Triunfo

90

Consulte la Encuesta de Percepción sobre Desigualdad en 10 Ciudades Latinoamericanas 2012 en 
www.desigualdadsocial.org

Coordinación de elaboración del estudio en Lima y elaboración de boletín por


